

‘கற்பு’, ‘கணவன்-மனைவி உறவின்முறை’ & ‘தாய்மை’ குறித்துச் சுயமரியாதை இயக்க அணுகுமுறை



முனைவர். ச. ஜீவானந்தம்,
சிக்கிம் பல்கலைக்கழகம்

கட்டுரைச் சுருக்கம் :

பொதுவாகவே இந்தியச் சூழலில், பாலின பேதங்களும் சாதியமும், சமூகத்தில் நிலைத்து ஆழமாக வேரூன்றவல்ல முக்கியக் காரணிகளுள், குடும்பம் என்பதும் ஒருவகை பேத நிறுவனமாகவே செயல்பட்டு வருகின்றது. எனவே குடும்பம் என்ற அமைப்பினையும், அதில் உள்ள உறவுச் சிக்கல்களில் பொதிந்துள்ள அதிகார உள்முரண்களையும் விமர்சனப் பார்வையுடன் அணுகுவது என்பது இன்றியமையாததாக உள்ளது. அந்தவகையில் இந்தக் கட்டுரையானது, குடும்பம் என்ற நிறுவனத்தில் உள்ள 'கற்பு', 'கணவன்-மனைவி உறவின்முறை' மற்றும் 'தாய்மை' என்பவை குறித்துச் சுயமரியாதை இயக்கத்தினர் கொண்ட அணுகுமுறைகளை உரிய வரலாற்றுத் தரவுகளுடன் விளக்க முற்படுகின்றது.

குறிச்சொற்கள்:

.....

சுயமரியாதை இயக்கம், பெண்ணியம், கணவன்-மனைவி உறவின்முறை, கற்பு, தாய்மை, விபச்சாரம்.

முன்னுரை:

.....

சமூகத்தில் நிலவும் ஏற்றத்தாழ்வுகள் மற்றும் பாலின பேதங்கள் நீங்கி, மானுடம் மேன்மை பெற்று, சமத்துவ-சமதர்மச் சமூகம் அமைதல் வேண்டும் என்ற அடிப்படை நோக்கத்துடன் தமிழ்ச் சமூகத்தினில் செயல்பட்டவர்கள் சுயமரியாதை

இயக்கத்தினர்களாவர். பொதுவாகவே இந்தியச் சூழலில், பாலின பேதங்களும் சாதியமும், சமூகத்தில் நிலைத்து ஆழமாக வேரூன்றவல்ல முக்கிய காரணிகளுள், குடும்பம் என்பதும் ஒருவகை பேத நிறுவனமாகவே இருந்து வருகின்றது. எனவே குடும்பம் என்ற அமைப்பினையும், அவற்றில் உள்ள உறவுச் சிக்கல்களையும் அதிகார உள்முரண்களையும் விமர்சனப் பார்வையுடன் அணுகுவது என்பது இன்றியமையாததாகவும் இன்றைய தேவையாகவும் உள்ளது. அந்த வகையில் இந்தக் கட்டுரையானது, குடும்பம் என்ற நிறுவனத்தில்

உள்ள 'கற்பு', 'கணவன்-மனைவி உறவின்முறை' மற்றும் 'தாய்மை' என்கிற சமூகப் பொருண்மைகள் குறித்துச் சுயமரியாதை இயக்கத்தினர் கொண்ட பல்வேறு அணுகுமுறைகளை உரிய வரலாற்றுத் தரவுகளுடன் விளக்க முற்படுகின்றது.

கணவன்-மனைவி உறவின்முறை:

இந்தியத் திருமண முறையினில், கணவன்-மனைவி உறவின்முறைகளைக் குறித்துச் சுயமரியாதைக்காரர்கள் குறிப்பிடும் பொழுது, கணவன்-மனைவி உறவு என்பது, ஆண்டான்-அடிமை உறவாக உள்ளதே ஒழிய, அன்புமுறை உறவாகவோ அல்லது நட்புமுறை உறவாகவோ இல்லை என்றனர். (விடுதலை. 11.10.1948). ஒரு பெண்ணை ஆணுக்கு அடிமையாக்குவதைத் தவிர்த்து, திருமண முறையில், குறிப்பாகக் கணவன்-மனைவி முறையில் வேறு தத்துவம் என்பது இருந்திருக்க வாய்ப்பில்லை. (விடுதலை. 11.10.1948). பிராமணன்-சூத்திரன் என்ற அமைப்புக்கும் பேதத்திற்கும், கணவன்-மனைவி என்ற விகிதத்துக்கும் எந்தவித வேறுபாடும் கிடையாது என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி (விடுதலை. 28.06.1973). மேற்கூறியவாறு, ஆண்டான்-அடிமை உறவுமுறை என்பது இல்லாமல், மணமக்கள் இருவரும் நண்பர்களாக நடந்து கொள்ளவேண்டும் என்பதே பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி அவர்களின் விருப்பமாகவும் இருந்தது. (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 368).

வாழ்க்கைக்கும் மனத்துக்கும் ஒத்த மணமக்களே கூடி வாழவேண்டும்; அவைகளுக்கு ஒவ்வாத வாழ்க்கையினை மேற்கொள்ளுவதென்பது நரகம் போன்றது என்று கருதிய சுயமரியாதைக்காரர்கள்

(புரட்சி. 17.06.1934), வயது வந்த ஓர் ஆணும், ஒரு பெண்ணும் வாழ்க்கையில் நுழைவதற்காகத் தங்களுக்குள் செய்துகொள்ளும் ஒப்பந்த வினையைத் தான் 'திருமணம்' என்றனர். (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 347). திருமணம் என்று சொல்லப்படுவது எல்லாம் பெண்ணும் ஆணும் சேர்ந்து ஒருவருக்கொருவர் கட்டுப்பட்டு, அவர்களது வாழ்க்கையைக் கூட்டுப் பொறுப்பில் நடத்துவதற்குப் பலர் அறியச் செய்துகொள்ளும் ஒப்பந்தமே என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (புரட்சி. 17.06.1934). திருமண உறவினைப் பற்றிப் பெரியார் குறிப்பிடும் பொழுது, ஓர் ஆணும் பெண்ணும் கூடி இயற்கை இன்பத்தை நுகரவும், ஒருவரை ஒருவர் காதலித்து ஒருவருக்கொருவர் வாழ்க்கைப் போட்டியில் ஏற்படும் சிரமத்திற்கு இளைப்பாறவும், ஆயாசம் தீர்த்துக் கொள்ளவுமே ஓர் ஆணுக்கு ஒரு பெண்ணும், ஒரு பெண்ணுக்கு ஓர் ஆணும் வேண்டியிருக்கிறது என்றார். (குடி அரசு. 16.06.1935).

ஆண்கள் திருந்த வேண்டும் என்று அறிவுறுத்திய பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 368), ஓர் ஆண்மகன், தன் மனைவி கணவனுக்கு எவ்வாறு இருக்க வேண்டும் என்று கருதுவது போலவே, அவரும் அவரின் மனைவி என்ற ஒருவருக்கே உரியவர் ஆகிறாரே ஒழிய, பிற பெண்களுடன் கலவி செய்ய உரிமையற்றவர் என்ற பொதுக்கருத்தைக் கூட அவர்கள் எண்ணுவதே இல்லை என்று குறிப்பிட்டு, தன் மனைவியைப் பிறர் புணரக்கூடாது என்று ஒருவர் நினைக்கிறாரே ஒழிய, தான் தொடும் ஒருபொருள் பிறரால்

தொடப்படாமல் பரிசுத்தமாயிருக்க வேண்டும் என்ற ஆசையில் அல்ல என்ற ஆணாதிக்கச் சிந்தனையினைப் பற்றிக் குறிப்பிடுகின்றார். (விடுதலை. 11.10.1948).

மேலும், மணமக்களில் ஆணானவன் 'தான் ஆண்' என்று அதிகாரம் செய்யாமல், மணமக்கள் இருவரும் நண்பர்கள் என்று எண்ணி, அதிகாரத்தினை வெறுத்து, மிரட்டல் தொனிகளை விடுத்து, அவர்களுக்குள்ளான அன்பினை அதிகமாகப் பெற்று இன்புற்று வாழவேண்டும் என்றும், இந்த மாதிரியான செயல்களால் தான் வாழ்வில் அதிகமான அன்பானது உண்டாகின்றது என்றும், அதை விடுத்து வாழ்க்கையில் சதா அடிதடி நடந்தால், அதன் மூலம் ஏற்படும் பயன் என்னவாக இருக்கும் என்றும், வாழ்க்கை என்பது அன்புருவாகவே இருக்க வேண்டும் என்றும் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி குறிப்பிடுகின்றார். (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 368).

சமதர்மச் சமுதாயத்தின் மீது தீராத நாட்டம் கொண்ட பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, மணமக்கள் தங்களுக்காக மட்டிலும் வாழ்வது என்பது ஒழுக்கமாக இருக்க முடியாது என்று கருதினார். அதாவது மணமக்கள் ஒழுக்கத்தோடு வாழ்கிறேன் என்று சொல்லிக்கொண்டு தங்களின் வீட்டுக் கதவுகளை மூடிக்கொண்டு வாழாது, மற்றவர்களுக்காகவும் வாழ்கின்றோம் என்ற உயர் எண்ணத்துடன், சமுதாயத்திற்காகவும் பணிபுரியவேண்டும் என்றும் (பெரியார் ஈ.வெ. ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 371), மணமக்கள் நாம்தாம் என்றில்லாமல் மற்றவர்களும் நமக்காக இருக்கிறார்கள் என்று

எண்ண வேண்டும் என்கிறார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 368).

ஆனால், இத்தகைய கருத்துகளைச் சனாதன / 'இந்து' மதமானது, 'தான் மட்டும் சொர்க்கம் செல்லவேண்டும்' போன்ற அடிப்படை வாதங்களை மக்களிடையே கொண்டுசென்று, மணமக்களைப் பொதுநலன் சார்ந்து செயல்படாமல் தடுத்து விடுகின்றது என்று குறிப்பிடும் ஈ.வெ.ரா (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 368.), கணவனும் மனைவியும் தங்கள் இலட்சியங்களில் முக்கியமாகக் கொள்ள வேண்டியது என்பது: வரவுக்கு மீறாமல் செலவு செய்வது தான் என்றார். அந்த இலட்சியத்திற்கேற்ப அவர்கள் வாழ்வினை அமைத்துக்கொண்டு, எதிர்காலத்திற்கும் சேமித்து வைக்கும் பழக்கத்தினை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி மணமக்களுக்கு அறிவுரை வழங்கினார். மேலும், வரவுக்கு மேல் செலவு செய்வது என்பது விபச்சாரம் போன்றதேயாகும் என்றார். (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 371.)

தாய்மையும், கர்ப்பத்தடையும்:
.....

சமூகத்தில் புனிதமானது எனக் கருதப்பட்டு வரும் 'தாய்மை' என்ற நிலைமையின் மீதும் சுயமரியாதைக்காரர்கள் பகுத்தறிவுப் பார்வையினையே கொண்டு இருந்தனர். பெண்ணடிமைத்தனம் என்பது தாய்மை என்ற கருத்துருவில் நிலைநிறுவப்படுகிறது என்று அறிந்த சுயமரியாதைக்காரர்கள், பெண்கள் தங்களின் உடலின் மீது உரிமை கொண்டு,

தாங்கள் தாய்மை அடைவது குறித்துத் தேர்வு செய்யும் உரிமையினைப் பெற்றிருக்க வேண்டும் என்று போராடினர். பெண்கள் தாய்மை அடைவதில் பெருமை கொள்ளாததுடன், குழந்தைப் பேற்றினை நிறுத்த வேண்டும் என்றும், வெறும் குழந்தைகள் பெறும் இயந்திரம் பெண்கள் இல்லை என்றும், மனிதச் சமூகத்தில் இனப்பெருக்கம் செய்யும் பொறுப்பு பெண்களுக்கு மட்டுமே தனித்து இருக்க வேண்டிய அவசியம் இல்லை என்கிறார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (பெரியார். 2004: 74-79.)

உண்மையான விடுதலை என்பது பெண்களுக்கு கிடைக்க வேண்டுமானால், பெண்கள் குழந்தைகள் பெறும் தொல்லை என்பதனை அடியோடு ஒழிந்து போகச் செய்யவேண்டும். சிலர் இந்த வாதத்தினை இயற்கைக்கு விரோதம் என்று கூறலாம். ஆனால், உலகத்தில் மற்ற எல்லாத் தாவரங்களும், விலங்குகளும் இயற்கை வாழ்வு நடத்தும்போது, மனிதர்கள் மட்டும் வாழ்க்கைத் தேவைகள் கருதி இயற்கைக்கு எதிராக, பெரும்பாலும் செயற்கைத் தன்மையாகவே தங்களது வாழ்வினை நடத்தி வருகின்றனர். அவ்வாறு இருக்கையில், குழந்தை பெறும் விடயத்தில் மட்டும் இயற்கைக்கு எதிராய்ச் செயல்படுவோமானால் ஒன்றும் முழுகிப் போய்விடாது என்ற பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி (குடி அரசு. 12.08.1928), இந்தச் செயலினால் உலகினில் இனப்பெருக்கம் குறையுமாகிலும் அதன் பொருட்டுப் பெண்கள் கவலை கொள்ள வேண்டிய எந்தக் காரணமும் இல்லை என்று வாதிட்டார். (பெரியார். 2004: 74-79).

பெரும்பாலும், பெண்களின் உடல்நலம் சீர்கேடாவதற்கும், சீக்கிரம் வயது மூப்பு அடைவதற்கும், ஆயுள் குறைவதற்கும், அடிக்கடி கர்ப்பம் அடைவதே முக்கியக் காரணமாகும்.

(குடி அரசு. 06.04.1930.) பெண்களுக்குக் கர்ப்பத்தை உண்டாக்குகின்ற பொறுப்பு மட்டுமே ஆண்களைச் சேர்ந்தாயிருக்கின்றதே தவிர, மற்றபடி கர்ப்பமான நிமிடம் முதல் குழந்தைகளைப் பெறும்வரை அதன் முழுப்பொறுப்பும், குழந்தை பெறும்போது ஏற்படும் பிரசவ வலியும், அதனால் உண்டாகும் ஆபத்துக்களும் பெண்களுக்கு மட்டுமே உரித்தானதாகின்றது என்று குறிப்பிடும் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி (குடி அரசு. 01.03.1931), தகுந்த வயது வருவதற்கு முன் பெண் கர்ப்பம் அடைந்து விட்டால், அந்தப் பெண் குழந்தைகள் இளமைப் பருவத்திலேயே காய்ப்பாகி உறுதியற்ற உடற்கட்டுடையதாகி விடுகின்றனர் என்று குறிப்பிட்டுப் பெண் பிள்ளைகளின் நலம் குறித்து வருந்தினார். (குடி அரசு. 01.03.1931.)

உறுதியான ஆரோக்கியம் இல்லாமலும், காசநோய், நீரிழிவு மற்றும் இதயநோய் போன்ற நோய்களுடனும், முறையான உடலமைப்பு இல்லாதவர்களும், இனப்பெருக்க உறுப்பு சிறுத்து இருக்கும் பெண்களும், கர்ப்பம் அடைந்து குழந்தைகளைப் பெறுவது என்பது அப்பெண்களுக்கு அபாயகரமானதாக அமைந்து விடுகிறது. (குடி அரசு. 01.03.1931). மேலும், கர்ப்பம் அடைந்த பிறகு, முதிர்நிலையில் அந்தக் கருவினைக் கலைப்பது என்பது அந்தத் தாயின் உடலின் சக்திக்கும், சில சமயங்களில் உயிருக்குமே ஆபத்தை விளைவிக்கக் கூடியதாக இருப்பதால், அந்த வகையான முறைகளை யாரும் கண்டிப்பாகப் பின்பற்றக்கூடாது என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (குடி அரசு. 01.03.1931).

மணமக்களானவர்கள் குழந்தைகள் பெறுவதில் அவசரம் கொள்ளாமல் குறிப்பிட்ட வருடத்திற்குப் பிறகு குழந்தைகளைப் பெற்றுக்

கொள்வது என்பது நல்லது என்று அறிவுரை வழங்கிய பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, அந்தக் கால இடைவெளியானது மணமக்களுக்கு இடையேயான புரிதல் ஏற்படுவதற்கு அவசியம் ஆவதுடன் (குடி அரசு. 01.03.1931), பெண் என்பவர் பூப்பெய்தியவுடன் கர்ப்பமாகி விட்டால், தம்பதிகள் இயற்கை இன்பம், கலவி இன்பம் போன்றவற்றை அடைவதற்குச் சிறிதளவு அவகாசம் என்பது கூட இல்லாமல் போய் விடுகின்றது என்று உலக நடைமுறை வழக்கினைப் பற்றிக் குறிப்பிடுகின்றார். (குடி அரசு. 01.03.1931). அதுமட்டுமல்லாமல், திருமணமான உடன் அதிகக் குழந்தைகளைப் பெற்றுக் கொண்டால், அவர்களைப் படிக்க வைப்பதில் சிரமம் ஏற்படுவதுடன், உரிய மருத்துவ வசதிகளையும் செய்து கொடுக்க முடியாததுடன், வாழ்க்கையினையும் உரிய முறையில் நடத்துவதில் சிரமம் ஏற்பட்டு, ஒழுக்கக் கேட்டுக்கும் அதுவே காரணமாகவும் அமைகின்றது. (பெரியார் ஈ.வெ. ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 370); அதே போல், போதிய வருமானம் இல்லாத நிலையில் பெண்கள் குழந்தைகளைப் பெற்றுக்கொள்ள நேரிடும் பொழுது, ஏழ்மையும், துன்பமும் அதிகமாகி வாழ்க்கை என்பது திருப்தியற்றதாகி விடுகிறது என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (குடி அரசு. 01.03.1931).

பெண்கள் என்றால் வெறும் குழந்தை பெறும் இயந்திரம் என்று தான் இந்தச் சமூகமானது கருதி வருகின்றது. அதே போல், தேவையில்லாமல் அதிகக் குழந்தைகளைப் பெற்றுக்கொள்வது என்பதும் பெண்களின் உடல் நலத்திற்கு மிகப் பெரிய கேடாகவே அமைகின்றது. (குடி அரசு. 01.03.1931). அவ்வாறு குழந்தைகளைப் பெறுவதாலேயே பெண்கள் தங்களின் சுதந்திரம், மாணம், அறிவு என எல்லாவற்றையும் இழந்துவிட

நேரிடுகின்றது. மேலும், பெண்கள் குறைந்த பட்ச தன்னதிகாரம் பெற்றவர்களாய் விளங்குவதை விட, குழந்தைகளைப் பெறும் அடிமை இயந்திரமாகவே இருக்க வேண்டியவர்களாக நிர்ப்பந்திக்கப்படுகின்றனர். (குடி அரசு. 01.03.1931). எனவே, பெண்களின் சுதந்திர வாழ்விற்குக் கர்ப்பம் அடைதல் என்பது பெரிய இடையூறாக இருக்கின்றது. பெண்கள் விடுதலை அடையவும், தன்னதிகாரம் பெறவும் கர்ப்பத்தடை என்பது அவசியமாகின்றது என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (குடி அரசு. 06.04.1930.)

பொதுவாகவே, நாட்டின் பொருளாதார நலன், குடும்பச் சொத்து குறையாமல் இருக்க வேண்டும் என்பவைகளைக் கருதியே கர்ப்பத்தடை என்பதனைச் சமூகத்தில் பலர் ஆதரித்து வந்தபொழுது (குடி அரசு. 06.04.1930), சுயமரியாதைக்காரர்களோ இவைகள் எதையும் முக்கியமாகக் கருதாமல், பெண்களின் நலத்தினையும், விடுதலையினையும், தன்னதிகாரத்தினையும் கருதியே கர்ப்பத்தடை என்ற முறையினை ஆதரித்தனர். (குடி அரசு. 06.04.1930).

கற்பெண்படுவது யாவெனில்:

.....

பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, 'கற்பு' என்ற வார்த்தையின் மீதான அரசியலை கட்டுடைத்ததுடன் (depoliticized), அதற்கான பகுத்தறிவு விளக்கங்களையும் மக்களிடம் தெளிவுபடுத்தினார். (குடி அரசு. 08.01.1928).

பொதுவாக ஆணாதிக்கச் சமூகமானது 'கற்பு' என்பதனைப் பெண்ணினத்திற்கான முதன்மைக் கடமை என்று கட்டமைக்கின்றது. அத்தகைய 'கற்பு' என்ற கருத்தியலைக் கட்டுடைப்பதன்

மூலமே பாலின பேதமற்ற சமதர்மச் சமூகத்தினைப் படைக்க முடியும் என்று தீர்க்கமாக நம்பினார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி.

பெண்ணானவள் ஆண்களுடைய சொத்து என்பதே ஆணாதிக்கச் சமூகத்தில் பெண்களின் நிலைமையாகும். மேலும், பெண்களைக் 'காப்பாற்றுகின்ற' ஆணுக்கு அவர்களை அடக்கி ஆளுகின்ற உரிமைகளை ஆணாதிக்கச் சமூகச் சட்டங்கள் தாராளமாக வழங்குகின்றன. (குடி அரசு. 01.03.1936). இதுவே 'கற்பு' என்பது பெண்களுக்கு மட்டுமே உரித்தானது, அதனை ஆண்களுக்கு வலியுறுத்தக் கூடாது என்று தனியுடைமைச் சமூகம் கட்டமைப்பதன் அடிப்படைத் தத்துவமாகும் என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (குடி அரசு. 01.03.1936).

'கற்பு' என்ற சொல்லோ அதற்கு இணையான வேறு ஒரு சொல்லோ, ஆணுடல் மீதான கற்பின் அவசியத்தைக் குறிக்க இதுவரை பயன்படுத்தப்படுவதே இல்லை. (குடி அரசு. 12.02.1928). அதுபோலவே, ஆண்கள் கற்புடையவர்கள் என்று குறிக்க எந்தவொரு மொழியிலும் தனி வார்த்தைகள் என்பது இல்லை. அத்தகைய சொல்லாடல்கள் பயன்பாட்டில் இல்லாமைக்கு, மொழியில் நிலவி வருகின்ற ஆணாதிக்க மனோபாவமே தவிர வேறேதும் காரணம் இல்லை என்ற பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி (குடி அரசு. 08.01.1928; குடி அரசு. 26.10.1930), அதைத் தவிர அக்கருத்துக்கள் எல்லாம் அறிவுக்கு ஏற்ற முறையில் சமூகத்தில் கட்டமைக்கப்படவில்லை என்பதனைக் குறிப்பிடுகின்றார். (விடுதலை. 04.05.1973). மேலும், பெண்களை மிகவும் கீழானவர்களாகவும், அவர்களைக் 'கட்டுப்பாட்டிற்குள்' வைத்திருக்கச் செய்யவும் ஏற்படுத்தப்பட்ட கற்பிதங்களே இந்தக் 'கற்பு' என்ற கருத்தியலாகும். இவ்வாறு

பெண்களை அடிமைகொள்ளச் செய்யக்கூடிய கருத்துக்களை எந்தவொரு காலமும், அறிவுடைய மக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடவே கூடாது என்று பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி குறிப்பிடுகிறார். (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 366).

கற்புள்ள பெண்களை குறிக்கக் கூடியவைகளாகச் சொல்லப்படும் சொற்களான 'பத்தினி', 'பதிவிரதை' போன்றவைகள், பொதுவாகவே முட்டாள்தனத்திலிருந்தும், மூர்க்கத்தனத்திலிருந்தும் தோன்றியவைகளாகவே இருந்து வந்துள்ளதனைச் சுயமரியாதைக்காரர்கள் சுட்டிக்காட்டினர். (குடி அரசு. 01.03.1936). இந்தப் 'பத்தினி', 'பதிவிரதை' போன்ற வடசொற்கள் எல்லாம் தமிழ்ச் சொற்களாக இல்லாததுடன், தமிழகக் கலாச்சாரத்தினையும் பிரதிபலிக்கக் கூடியவைகளாகவும் இல்லாமல் இருப்பதைக் குறிப்பிட்ட பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, பார்ப்பனீய ஆணாதிக்கக் கருத்தியலின் மூலமே தமிழ்ச் சமூகத்தில் 'கற்பு' என்ற கருத்தியலானது 'பதிவிரதை' என்ற பொருள்படும்படி வலுவாக நிலைநிறுத்தப்பட்டுப் பெண்களை அடிமைப்படுத்துகின்றது என்றார். (விடுதலை. 04.05.1973).

அதே வேளையினில், பெண்களைப் பற்றி தர்ம சாத்திரங்களும், இதர நூல்களும், பெண்களால் எழுதப்பட்டு இருக்குமானாலும், அல்லது 'கற்பு' என்கின்ற வார்த்தைக்குப் பெண்களால் விளக்கங்கள் எழுதப்பட்டு இருக்குமானாலும், 'கற்பு' என்பதற்குப் 'பதிவிரதம்' என்கின்ற பொருள்படும்படியான கருத்தினை எழுதி இருப்பார்களா? என்ற கேள்வியினையும் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி எழுப்பினார். (குடி அரசு. 08.01.1928). சனாதன / 'இந்துக்' கடவுள்கள் என்பவற்றிலும் கூட ஆண்கடவுள்களுக்கு மட்டும்

‘கற்பு’ என்பது வலியுறுத்தப்படுவதில்லை. (குடி அரசு. 01.03.1936). சனாதன / ‘இந்து’ மதப்படி, ‘பதிவிரதை’ என்பதற்கும், ஒழுக்கம், நற்குணம், நற்பண்புகள் என்பதற்கும், தொடர்புகள் என்பது பெரியதாக இருந்ததாகவும் அறிய முடியவில்லை. கணவன் சொல்லுகிறபடி நடப்பது தான் பதிவிரதைத் தன்மையாக வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. அதை வலியுறுத்தவே புராணங்களில் பதிவிரதைகளின் கதைகள் புனையப்பட்டு வந்துள்ளன. (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 365).

மேலும், இந்தியத் துணைக்கண்டத்தில் ஒரு பெண்ணானவர் பதிவிரதையாக இருக்கவேண்டும் என்றால், அவர் எவ்வளவுக்கு அடிமை உணர்வோடு இருக்கிறார்களோ, அவ்வளவுக்கு அவ்வளவு அப்பெண்ணானவள் உயர்ந்த பதிவிரதையாகச் சித்தரிக்கப்படுகிறார்கள். (விடுதலை. 28.06.1973.) அவ்வாறு ஆகச்சிறந்த பதிவிரதைகளாக இதிகாச புராணங்கள் கூறும் பெண்களும் கூட இன்பமானதொரு வாழ்வினை வாழ்ந்ததாக அறிய முடியாததுடன், அவர்களில் சிலரும் ‘விதவைகள்’ என்ற நிலையினையும் அடையவே செய்கின்றனர் என்பதை பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி குறிப்பிடுகின்றனர். (விடுதலை. 04.05.1973).

‘கற்பு’ என்பதற்குப் ‘பதிவிரதம்’ என்று குறிப்பிடப்படுவதன் மூலமும், பெண்களை விட ஆண்களானவர்கள் செல்வம், வருவாய், மற்றும் உடல் வலிமைகளைக் கொண்டவர்கள் என்ற பிம்பங்களைக் கட்டமைக்கப்படுவதன் மூலமும், பெண்கள் அடிமையாவதற்கும், ஆண்களை மூர்க்கர்களாக்கி, ஆண்களுக்கு மட்டும் ‘கற்பு’ என்பது இல்லை என்று எண்ணுவதற்கும் வழிவகை செய்கின்றன என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (குடி அரசு. 08.01.1928).

இதனுடன் பெண்கள் என்பவர்கள் சுதந்திரம் அற்ற பொருட்களைப் போன்றவர்கள், அப்பொருட்களை ஆண்கள் தங்களின் விருப்பப்படி எவ்வாறு வேண்டுமானாலும் பயன்படுத்திக் கொள்ளலாம் என்ற கற்பிதங்களும், ஆண்கள் சொர்க்கம் போன்ற இன்பப் பேறுகளைப் பெற, பெண்களை எந்த வகைகளிலும் உபயோகப்படுத்திக் கொள்ளலாம் என்ற பார்ப்பனியக் கருத்துருவாக்கங்களையும் சுயமரியாதைக்காரர்கள் வெளிச்சமிட்டனர். (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 365).

கற்பு என்ற கருத்தியலுக்காக, மனதில் தோன்றும் உண்மை அன்பையும், காதலையும் மறைத்துக் கொண்டு, காதலும் அன்பும் இல்லாதவர்களுடன் இருக்க வேண்டும் என்ற சமூக நிர்ப்பந்தம் அழிந்தாலே, உண்மைக் கற்பு, இயற்கைக் கற்பு மற்றும் சுதந்திரக் கற்பு என்பதனை ஒருவர் காணமுடியுமே தவிர, நிர்ப்பந்தங்களினாலும், ஒரு பிறப்புக்கு ஒரு நீதி என்பதாலும், வலிமை கொண்டவன் வலிமையற்றவனுக்கு எழுதிவைத்த தர்மங்களினாலும், ஒருபோதும் உண்மைக் கற்பினைக் காணமுடியாது என்பதுடன், அது ஒருவகையில் அடிமைக் கற்பையும் நிர்ப்பந்தக் கற்பையுமே ஊக்குவிக்கும் என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (குடி அரசு. 08.01.1928).

அதேபோல், பாவத்திற்கும், காவலுக்கும், மானத்திற்கும் பயந்து பதிவிரதையாய் இருப்பவர்கள் எல்லாம், எவ்வாறு கட்டமைக்கப்படும் தகுதியினை உடையர்கள் ஆவார்கள்? (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 366). இத்தகைய ‘பதிவிரதம்’ என்ற கருத்துருவாக்கம் உண்மையெனில், தமிழர்களின் வரலாற்றில், அவர்களின் எண்ணிக்கையில், தமிழர் வரலாறு தொடங்கிய காலம்தொட்டு

இன்றுவரை, ஒரே ஒரு பெண்ணைத் தான் பத்தினியாகவும், பதிவிரதையாகவும் போற்றப்பட வேண்டியவர்களாகக் கண்டுபிடிக்க முடிந்திருக்கிறது என்றால், இது தமிழ்ப் பெண் சமூகத்திற்கு இழிவும் பழியுமே ஆகும் என்றார் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. (விடுதலை. 04.05.1973).

‘கற்பு’ என்ற பெயரில் உண்மையான அன்பானது அலட்சியப்படுத்தப்பட்டே வருகிறது. கற்பு என்ற கருத்தியல் அப்படியே அவசியமானால் அது ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் பொதுவானதாகவே இருக்க வேண்டும் என்ற பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி. ‘கற்பு’ என்பதனைச் சுகாதாரம், உடல்நலம் மற்றும் பொது ஒழுக்கம் சார்ந்து மட்டுமே ஆதரிக்கச் செய்தார். (குடி அரசு. 01.03.1936). வாழ்க்கை ஒப்பந்தத்திற்காகவும், காதல் அன்பிற்காகவும் இருவரையும் ‘கற்பு’ என்னும் சங்கிலி கொண்டு எவ்வளவு வேண்டுமானாலும் இறுக்கிக் கட்டட்டும். அதைப் பற்றிக் கவலை இல்லை என்று கூறிய பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, ஒரு பிறவிக்கு ஒரு நீதி என்கிற கற்பு அடிமைப்படுத்துவது மூர்க்கத்தனமே அல்லாமல், அதில் கடுகளவு உண்மையும் நாணயமும் பொறுப்பும் இல்லவே இல்லை என்றார். (பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1. பகுதி. 2. 2009: 366). மேலும், பெண்களுக்கு விடுதலை என்பது வேண்டுமானால், ‘ஒரு பிறப்புக்கு ஒரு நீதி’ வழங்கும் நிர்ப்பந்தக் கற்பு எனும் முறையானது ஒழிந்து, ‘இரு பிறப்பிற்கும் சமமான, சுயேச்சைக் கற்பு முறை ஏற்பட வேண்டும் என்றும் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி குறிப்பிடுகிறார். (குடி அரசு. 08.01.1928; குடி அரசு. 01.03.1936).

வியச்சாரம்:

.....

நாட்டில் ஒழுக்கம் சீர்பட வேண்டுமெனில், விபச்சாரம் என்ற அமைப்பின் மீதுள்ள கெடுபிடிகள் தளர்த்தப்பட்டு, விவாகரத்தும், விதவை மறுமணமும் நடைபெற வேண்டும். அத்துடன் ஆண்கள் விபச்சாரத்தில் ஈடுபடுவதில் ஏற்படும் தயக்கமின்மையும் ஒழிக்கப்பட வேண்டும் என்றனர் சுயமரியாதைக்காரர்கள். (குடி அரசு. 28.09.1930). ஆண்கள் எப்படி வேண்டுமானாலும் வாழலாம், எவ்வளவு பெண்களை வேண்டுமானாலும் திருமணம் செய்து கொள்ளலாம் என்கின்ற வழக்கமே விபச்சாரத்தினை வளர்க்கின்றது என்பது பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி அவர்களின் கருத்தாகும். (குடி அரசு. 16.06.1935). அதே போல், ஆண்கள் விபச்சாரம் என்பதில் ஈடுபடாமலே இருந்துவிட்டால், பெண்கள் மட்டும் எப்படிக்கெட்டுப் போய் விடுவார்கள்? என்ற அடிப்படைக் கேள்வியினைப் பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி எழுப்பினர். (விடுதலை. 11.10.1948).

விபச்சாரம் என்பதன் அடிப்படைத் தத்துவமே பெண்ணானவர்கள் ஆண்களின் அடிமைகள், ஆண்களுடைய போகப் பொருட்கள், பெண்களை விலைக்கு விற்கவும், வாடகைக்கு விடவும் செய்யக்கூடிய பொருட்களானவர்கள் என்பதே என்ற பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, இது ஆண்களால் உண்டாக்கப்பட்ட சுயநலச் சூழ்ச்சியே என்றார். (குடி அரசு. 26.10.1930); கற்பு, விபச்சாரம் எனும் வார்த்தைகள் எல்லாம் வெறும் புரட்டாகவே உள்ளதனை அறிந்த சுயமரியாதைக்காரர்கள், விபச்சாரம் என்னும் சொல்லானது, வழக்கத்தில் பெண்களை மட்டுமே குறிக்கப் பயன்படுத்தப்பட்டு வருதுடன் (குடி அரசு. 26.10.1930), அது பெண்கள் அடிமைகள்

என்பதைக் காட்டும் ஒரு குறிப்பு வார்த்தையாகவே சமூகத்தில் நிலைகொண்டுள்ளது என்பதனைக் குறிப்பிட்டனர். (குடி அரசு. 12.10.1930).

பொதுவாகவே, விபச்சாரம் செய்வதால் உண்டாகும் ஒழுக்கக் குறைவானது வழக்கத்தில் பெண்களுக்கு மட்டும் தான் உண்டே ஒழிய ஆண்களுக்குக் கிடையாது என்ற பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி (குடி அரசு. 12.10.1930), விபச்சாரம் தொடர்பான குற்றச்சாட்டுதல்களும், பழிச்சொல்லும், பழியும் ஆண்மக்களுக்கு என்றுமே கிடையாது என்றும், அன்றியும் ஆண்களை 'விபச்சாரன்' என்று அழைக்கின்ற வழக்கமும் சமூகத்தில் இல்லாமலேயே இருந்து வந்துள்ளது என்றும் குறிப்பிடுகின்றார். (குடி அரசு. 12.10.1930).

அதுமட்டுமல்லாமல், பல இடங்களில் விபச்சாரம் என்பது ஆண்களுக்கு ஒரு தற்பெருமையாகவும், புகழாகவும் இருக்கின்றது. சில ஆண்கள் விபச்சாரத்தில் ஈடுபடும் பெண்களிடம் உள்ள தொடர்பினைப் பற்றி பெருமையாகக் கருதிக்கொள்கின்றனர். (குடி அரசு. 26.10.1930). அதேபோல், மதக் கோட்பாடுகள் எதிலும் விபச்சாரத்தில் ஈடுபடும் ஆண்களுக்கான தீட்டினைப் பற்றிய குறிப்புகள் ஏதுமில்லை என்று சுயமரியாதை பெண்கள் மாநாட்டில் குறிப்பிட்ட இலட்சுமி அம்மையார் அவர்கள், தந்தை பெரியாரின் கருத்திற்கு வலுவினைச் சேர்த்தார். (குடி அரசு. 04.05.1930).

எனவே, இத்தகைய விபச்சார முறைகள் சமுதாயத்திலிருந்து அழிந்தொழிந்து, பெண்கள் சுயமரியாதையுடன் வாழ வழிவகை செய்யவேண்டும் என்று கூறிச் சுயமரியாதை இயக்கத்தினர், விபச்சாரம் என்பதில் உள்ள பாலினச் சிக்கல்களைக் களைய பாடுபட்டனர்.

முடிவுரை:

.....

இந்தியத் திருமண முறையில் கணவன்-மனைவி உறவின் முறையானது அன்புமுறை உறவாகவோ அல்லது நட்புமுறை உறவாகவோ இல்லாமல் ஆண்டான்-அடிமை உறவாகவே உள்ளது என்று சுயமரியாதை இயக்கத்தினர் கருதினர். வாழ்க்கைக்கும் மனத்துக்கும் ஒத்த மணமக்களே கூடி, இருவரும் நண்பர்களாக நடந்து கொள்ளவேண்டும் என்பதே பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி அவர்களின் விருப்பமாக இருந்தது.

சமூகத்தில் புனிதமாகக் கருதப்பட்டு வரும் 'தாய்மை' என்ற நிலைமையின் மீதும் சுயமரியாதைக்காரர்கள் பகுத்தறிவுப் பார்வையினையே கொண்டு இருந்தனர். பெண்கள் என்றால் வெறும் குழந்தை பெறும் இயந்திரம் என்று தான் இந்தச் சமூகமானது கருதி வருகின்றது என்ற சுயமரியாதைக்காரர்கள், பெண்ணடிமைத்தனம் என்பது 'தாய்மை' என்ற கருத்துருவில் நிலைநிறுவப்படுகிறது என்றனர். பெண்கள், தங்களின் உடலின் மீது முழு உரிமையையும் கொண்டு, தாங்கள் தாய்மை அடைவது குறித்துத் தேர்வு செய்யும் உரிமையினைப் பெற்றிருக்க வேண்டும் என்றும் போராடினர்.

பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, 'கற்பு' என்ற வார்த்தையின் மீதான அரசியலை கட்டுடைத்ததுடன் (depoliticized), அதற்கான பகுத்தறிவு விளக்கங்களையும் மக்களிடம் தெளிவுபடுத்தினார். 'கற்பு' என்ற பெயரில் உண்மையான அன்பானது அலட்சியப்படுத்தப்பட்டே வருகின்றது என்றனர் சுயமரியாதை இயக்கத்தினர். அப்படியே 'கற்பு' என்ற கருத்தியல் அவசியமானால்

அது ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் பொதுவானதாகவே இருக்க வேண்டும் என்ற பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, 'கற்பு' என்பதனைச் சுகாதாரம், உடல்நலம் மற்றும் பொது ஒழுக்கம் சார்ந்து மட்டுமே ஆதரிக்கச் செய்தார்.

மேலும், விபச்சாரத்தினைப் பற்றிக் குறிப்பிடும் பொழுது விபச்சாரம் என்பதன் அடிப்படைத் தத்துவமே பெண்ணானவர்கள் ஆண்களின் அடிமைகள், ஆண்களுடைய போகப் பொருட்கள், பெண்களை விலைக்கு விற்கவும், வாடகைக்கு விடவும் செய்யக்கூடிய பொருட்களானவர்கள் என்பதே என்ற பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, இது ஆண்களால் உண்டாக்கப்பட்ட சுயநலச் சூழ்ச்சியே என்றார். 'கற்பு', 'விபச்சாரம்' எனும் வார்த்தைகள் எல்லாம் வெறும் புரட்டாகவே உள்ளதனை அறிந்த சுயமரியாதைக்காரர்கள், விபச்சாரம் என்னும் சொல்லானது, வழக்கத்தில் பெண்களை மட்டுமே குறிக்கப் பயன்படுத்தப்பட்டு வருதுடன், அது பெண்கள் அடிமைகள் என்பதைக் காட்டும் ஒரு குறிப்பு வார்த்தையாகவே சமூகத்தில் நிலைகொண்டுள்ளது என்பதனைக் குறிப்பிட்டனர். இத்தகைய விபச்சார முறை சமுதாயத்திலிருந்து அழிந்தொழிந்து பெண்கள் சுயமரியாதையுடன் வாழ வழிவகை செய்யவேண்டும் என்று கூறிச் சுயமரியாதை இயக்கத்தினர் விபச்சாரம் என்பதில் உள்ள பாலினச் சிக்கல்களைக் களையப் பெரிதும் பாடுபட்டனர். சமூகநீதியில், பெண்களுக்கான நீதியையும் உள்ளடக்கினர்.

குறிப்புதவி நூல்கள்:

.....

1. ஆனைமுத்து, வே. பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள். தொகுதி. 1-6. சென்னை: பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி- நாகம்மை கல்வி, ஆராய்ச்சி அறக்கட்டளை, 2009.

2. உண்மை
3. குடி அரசு
4. திராவிடன்
5. பகுத்தறிவு
6. புரட்சி
7. பெரியார், தந்தை. பெண் ஏன் அடிமையானாள்?. சென்னை: பெரியார் சுயமரியாதைப் பிரச்சார நிறுவன வெளியீடு, 2004.
8., அழியட்டும் 'ஆண்மை'. சென்னை: பெரியார் திராவிடர் கழகம், 2010.
9. ராஜதுரை, எஸ்.வி. மற்றும் வ. கீதா. பெரியார்: சுயமரியாதை சமதர்மம். கோயம்புத்தூர்: விடியல் பதிப்பகம், 1999.
10. விடுதலை
11. வீரமணி, கி. தொகுப்பு. பெரியார் களஞ்சியம். சென்னை: பெரியார் சுயமரியாதை பிரச்சார நிறுவன வெளியீடு, 2010.
12. Geetha, V and S.V. Rajadurai. Towards a Non-Brahmin Millennim: From Iyothee Thass to Periyar. Calcutta: Samya, 1998.
13., Revolt: A Radical Weekly from Colonial Madras. Chennai: Periyar Dravidar Kazhagam, (n.d.).
14. Jeevanandam, S and Rekha Pande. Devadasis in South India: A Journey from Sacred to Profane Spaces. Delhi: Kalpaz Publications, 2017.
15. Revolt

ஆசிரியர் குறிப்பு:

முனைவர் ஜீவானந்தம், சிக்கிம் ஒன்றியப் பல்கலைக்கழகத்தில் வரலாற்றுத் துறையில் உதவிப் பேராசிரியராகப் பணிபுரிந்து வருவதுடன், அஸ்ஸாம் ஒன்றிய பல்கலைக்கழகத்தின் வரலாற்றுத் துறையில் உதவிப் பேராசிரியராகப் பணியாற்றிய அனுபவம் வாய்ந்தவராவார். உள்நாடு மற்றும் பன்னாட்டுக் கருத்தரங்குகளில் பங்கு கொண்டுள்ளதுடன், அக்கருத்தரங்குகளில் அளித்த ஆய்வுக்கட்டுரைகளுக்குச் சிறப்பு விருதுகளைப் பெற்றவராவார். அத்துடன்,

கல்வியில் சிறந்து விளங்கியதற்காக நீதியரசர் இராசகோபாலன் நினைவுப் பதக்கமும், பல்கலைக்கழக வேந்தர் அவர்களின் நூற்றாண்டுப் பரிசும், அனந்தராம சர்மா நினைவுப் பரிசும் பெற்றவராவார். மேலும், தமிழகம், பெண்ணியம், பெரியாரியம், சமயம், தேவதாசி முறை குறித்து வரலாற்று முறையிலான ஆய்வினை மேற்கொண்டு வருவதுடன், அவற்றினைத் துள்ளித் தள்ளும் பன்னாட்டு ஆய்விதழ்கள் மற்றும் பதிப்பகங்களின் மூலம் கட்டுரைகளாகவும், புத்தகங்களாகவும் தொடர்ந்து எழுதியும், பதிப்பித்தும் வருகின்றவராவார்.